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XLII CONGRESO  ANUAL DEL CONGRESO  NACIONAL DE EDILES  

V CONGRESO LEY N.° 19.992 

27 de julio de 2025 

En la ciudad de Salto, a los veintisiete días del  mes de julio de dos mil veinticinco, siendo 

la hora doce y doce minutos, se reúne en el aula magna “Esc. Eugenio Caffaro” del 

CENUR sede Salto de la Universidad de la República el XLII CONGRESO ANUAL 

DEL CONGRESO NACIONAL DE EDILES, V CONGRESO LEY N.° 19.992, con 

la asistencia del presidente de la Mesa Permanente del Congreso Nacional de Ediles, 

señor edil Aparicio DUARTE -período 2024-2025, 2025-2026-, secretario señor edil 

Fredis ANTÚNEZ y tesorera señora edila María MAGALLANES -período 2024-2025- 

y secretario señor edil Fabricio RODRÍGUEZ, tesorero señor edil Javier RAMIREZ -

período 2025-2026-, y con la presencia del señor presidente de la Junta Departamental de 

Salto, señor edil Enzo MOLINA, señor intendente de Salto Dr. Carlos ALBISU EMED, 

y señores ediles. 

MAESTRA DE CEREMONIA.- Muy buenos días, bienvenidos al tercer y 

último día de este XLII Congreso Anual del Congreso Nacional de Ediles y V Congreso 

Ley N.° 19.992, que se está desarrollando en el aula magna “Esc. Eugenio Caffaro” del 

CENUR del Litoral Norte sede Salto de la Universidad de la República. 

Se realizó, desde la hora nueve y hasta la hora once, el acto eleccionario. 

Bienvenida a las autoridades que integran la mesa: señor Intendente de 

Salto Dr. Carlos Albisu Emed, presidente de la Junta Departamental de Salto, edil Dr. 

Enzo Molina Franchini. 

Comisión que rigió el Congreso: presidente, edil Aparicio Duarte; 

secretario, edil Fredis Antúnez; tesorera, señora edila María Magallanes, quienes invitan 

a la Comisión Electoral, conformada por: Heber Freitas, Claudia Barrientos y Magela 

Ferreira, quienes proclamarán a los ediles y asunción de nuevas autoridades. 

(SIENDO LA HORA DOCE Y TRECE MINUTOS INGRESAN A SALA 

LOS SEÑORES INTEGRANTES DE LA COMISIÓN ELECTORAL) 

SEÑOR FREITAS.- Buenos días o buenas tardes a todos. 

Culminada la elección, tenemos los resultados; pero antes queremos 

agradecer a todos los señores ediles que integraron las comisiones receptoras de votos; a 
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los coordinadores, que nos proporcionaron los datos cuando eran necesarios, las 

correcciones, para que llegáramos a esto que felizmente fue un éxito para todos nosotros. 

Agradecer a las señoras Adriana Areta, María Inés Bentancor y Adriana 

Finozzi, y en ellas a todos los funcionarios de la Junta Departamental de Salto, que nos 

proporcionaron toda la instalación, trabajamos cómodamente. Así que, en el nombre de 

estas tres funcionarias, agradecemos a todos los demás funcionarios. 

Agradecer a mis compañeras también, que estuvieron siempre presentes. 

El resultado de la elección fue: en cuatrocientos seis (406) habilitados, 

votaron trescientos ochenta (380).  

Resultando que: la Lista 1 (lista única) obtuvo trescientos cuarenta y nueve 

(349) votos, tres (3) anulados, veintiocho (28) en blanco. Total: trescientos ochenta (380). 

Ese es el resultado total de las elecciones. 

(Aplausos) 

 Perdón, me olvidaba. También agradecer al secretario de la comisión, que 

es el funcionario de la Junta Departamental de Rivera, el amigo Andrés Florio, que está 

presente, que sin el excelente trabajo de él no hubiéramos llegado a esta instancia.  Así 

que, Pela, gracias. 

Decimos entonces la integración de la hoja de votación. 

CONGRESO NACIONAL DE EDILES LEY 19.992 

LEMA: ACUERDO    1 

Sistema respectivo de suplentes 

MESA PERMANENTE PERÍODO 2025/2026 

1.- APARICIO DUARTE  RODRIGO BORDÓN  MARIELA DÍAZ MIGUEL 

2.- FABRICIO RODRÍGUEZ  ALEXANDRO INFANTE CAROLINA BATISTA 

3.- ANDREA TERMEZANA  LUIS CASTRO  KELLY RODRÍGUEZ  

4.- IGNACIO FAGALDE  LUIS CARBAJAL  ALICIA PELÁEZ 

5.- GASTÓN ELOLA   BETTINA CASAS  HUGO OLASCOAGA 

6.- LIBERTAD PINTOS  JUAN CARLOS TORRES GABRIELA SANTACRUZ 

7.- FÉLIX OSINAGA   LUIS LÓPEZ   BELÉN PIZARRO 

8.- JUAN MELGAR   MARCELO TORTORELLA SABRINA BUONO 

9.- LUCÍA MINUTTI   FACUNDO ESTECHE SOFÍA VIERA 
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10.- JAVIER RAMÍREZ  FABIANA BERROS  CÉSAR LISTA 

11.- NATHALI MUNIZ  NÉSTOR DELGADO  MANUELA MUTTI 

12.- ROSARIO LARREA  GUILLERMO GASTEASORO  ESTELA ÁLVAREZ 

13.- NATALIA MARTÍNEZ  FERNANDO MICHELONI LUISA MAZZONI 

14.- FRANCISCO GENTILE  MÓNICA PEÑA  JAVIER HEREDIA 

15.- DANIEL ALMADA  GERMÁN GONZÁLEZ DOLORES ROMERO 

16.- SANTIAGO FIORELLI  ATANACIO ECHANIZ MALVINA SARETT 

COMISIÓN FISCAL PERÍODO 2025/2026 

1.- ANA LAURA NIS CHAPPE OSCAR VILLALBA  DOLORES GARCÍA PINTOS 

2.- ROBERT COSTA   JOSÉ LUIS PEREIRA CAMILA GONZÁLEZ 

3.- CARMEN ARAÚJO  JORGE SARAVIA  MIRIAN ALVES 

4.- EMERSON ARBELLO  BEATRIZ PEÑA  JAVIER HEREDERO 

5.- MARISOL D’ALBORA  ALFREDO GORLA  KARINA SÁNCHEZ 

6.- FLORENCIA BIELLI  MARY IZAGUIRRE  GINO PEREIRA 

7.- GRACIELA BENQUET  JUAN CARLOS BRANDON MÓNICA VAZ MARTINS 

COMISIÓN ELECTORAL PERÍODO 2025/2026 

1.- GRACIELA ECHEGOYEN OMAR DOS SANTOS  MERCEDES BARBOZA 

2.- CLAUDIA BARRIENTOS  JOSÉ MOSCARDI  NANCY DENIS 

3.- HEBER FREITAS   LAURA DOMÍNGUEZ RODRIGO ABIMORAD 

Esa es la lista que fue electa en el día de hoy. 

(Aplausos) 

Ahora pasamos a la mesa, para que haga las proclamaciones 

correspondientes. 

Gracias. 

SEÑOR PRESIDENTE (Duarte).- Buenos días a todos. 

Muchas gracias a la Comisión Electoral por el gran trabajo realizado. 

Una vez que ha quedado proclamada la Mesa Permanente, Comisión Fiscal 

y Comisión Electoral para el período 2025-2030, estaremos también proclamando lo que 

será la Mesa Ejecutiva a través de la fórmula Consenso: 

MESA EJECUTIVA 

Presidente: Aparicio Duarte 
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Primera Vicepresidenta: Libertad Pintos. 

Segunda Vicepresidenta: Natalia Martínez 

Tercer Vicepresidente: Santiago Fiorelli. 

Secretario: Fabricio Rodríguez. 

Prosecretaria: Andrea Termezana. 

Tesorero: Javier Ramírez. 

Protesorera: Nathali Muniz. 

Esta es la Mesa Ejecutiva, cómo queda proclamada para el período 2025-

2026. 

(Aplausos) 

(Dialogados) 

Ponemos a consideración de la Mesa Permanente, pedimos a los titulares 

de la Mesa Permanente que están sentados en diferentes lugares, levanten la mano. 

Se pone a consideración la proclamación de la mesa. 

Por la afirmativa. 

AFIRMATIVA. 

Queda proclamada la mesa. 

(Aplausos) 

Antes de emitir unas palabras, tenemos que seguir con la Mesa Permanente 

electa en sus nuevas funciones, donde ya tenemos que empezar a tomar decisiones. La 

mesa tiene que votar el próximo Encuentro del Congreso Nacional de Ediles, se propone 

a la Mesa Permanente que sea en el departamento de Colonia, 15, 16 y 17 de agosto. El 

siguiente, en el mes de setiembre, se propone a la Mesa Permanente en el departamento 

de Lavalleja, Minas, los días 12, 13 y 14 de setiembre. 

Ponemos a consideración. Por la afirmativa. 

AFIRMATIVA. 

Queda proclamado. 

Lo otro que le vamos a proponer a la Mesa Permanente, por un tema de 

funcionamiento del Congreso Nacional de Ediles, como todos saben cada cambio de 

autoridad trae que tengamos que hacer ciertos cambios a nivel jurídico y en lo que refiere 

a la parte del banco, que lleva su tiempo, y la idea es no atrasar los pagos, las obligaciones 
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que tenemos, entonces le solicitamos a la mesa la autorización, que tanto secretario y 

tesorera saliente se les habilite a seguir cargando los pagos y lo que haya que firmar, como 

son las citaciones, hasta que se puedan solucionar jurídicamente todos los trámites. 

Por la afirmativa. 

AFIRMATIVA. 

Antes de convocar a la mesa entrante, quiero decir unas palabras.  

Tanto a nivel de lo que ha sido el trabajo de este Congreso Nacional de 

Ediles desde que asumió la mesa que hoy le toca salir, es un trabajo que ha sido muy 

satisfactorio para nosotros, nos tocó una etapa muy difícil que era la etapa electoral, 

cuando se venían los meses de elecciones y decían este mes no tenemos que realizar 

congreso, y la mesa se puso firme, dijimos: somos una institución que tenemos que estar 

siempre, tenemos que estar mes a mes, y la verdad que con el apoyo de todos los ediles 

de todo el país logramos sacar todos los meses las reuniones, y creo que eso fue una de 

las cosas más importantes. Creemos que cuando hubo departamentos que estuvieron 

complicados aparecieron otros con sus ediles cubriendo los lugares, y creo que eso habla 

de la fortaleza que tiene el Congreso Nacional de Ediles, como institución. 

También queremos decir que nos ha tocado dirigir durante nueve meses 

este Congreso y la mesa ejecutiva hemos trabajado siempre tratando de enaltecer lo que 

es la institución. Hoy podemos decir que tenemos una institución actualizada en la página, 

podemos decir que la parte de trabajo administrativo con un trabajo formidable realizado 

por nuestro secretario administrativo Víctor, para quien pido un aplauso grande. 

(Aplausos) 

Quien ha determinado que las citaciones y los contactos se realicen 

siempre en tiempo y forma. 

También en la parte contable, la tesorera que ha trabajado junto con la 

contadora para quien también pedimos un aplauso grande… 

(Aplausos) 

Han trabajado sin cesar y han permitido que cada mes que el Congreso 

Nacional de Ediles, Comisión Fiscal, haya tenido todo lo que nos ha solicitado, tener todo 

en regla, todo como corresponde y creo que son de las cosas importantes. Creemos que 

en tiempo donde hablamos de austeridad podemos decir que el Congreso está en esa línea. 
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Nosotros, en el mes de octubre del año pasado, recibimos el Congreso con 

dos cuentas bancarias. Una en pesos uruguayos de tres millones trescientos cuarenta y un 

mil trescientos diecisiete ($ 3.341.317), y una en dólares de cuarenta y seis mil ciento 

ochenta y ocho (US$ 46.188). Hoy, nueve meses después, estamos haciendo el traspaso 

para las nuevas autoridades en la cuenta en pesos con cuatro millones trescientos doce 

mil ($ 4.312.000), casi un millón más; y la cuenta en dólares con la misma cantidad. Creo 

que de eso se trata. 

(Aplausos) 

El normal funcionamiento del Congreso no se ha visto afectado en estos 

nueve meses. Creo que para nosotros y voy a hablar por los tres, creo que lo que nos está 

pasando hoy en Salto ha sido parte de lo que se viene trabajando, creo que ha sido un gran 

congreso. Desde el día jueves que empezamos con las reuniones en la Junta 

Departamental de Salto, ver el movimiento, después, ver el día de la apertura de nuestro 

Congreso y ver esta sala llena, ver la cantidad de ediles, ver la votación que ha tenido hoy 

el Congreso, creo que se habla que se viene trabajando en buen camino, para nosotros es 

algo que nos satisface. Como siempre decimos, luchamos para poder enaltecer lo que es 

el edil, lo que es esa figura que muchas veces es muy cascoteada en la sociedad y muy 

olvidada por nuestros dirigentes más altos, por las instituciones que gobiernan en lo 

nacional y creemos que la voz del edil se tiene que escuchar y cada vez más fuerte. Creo 

que este Congreso hoy está hablando para todo el país de forma muy fuerte, está diciendo 

que es una de las mayores convocatorias que se realiza a nivel de política para trabajar en 

el congreso. Creo que esto es lo que más nos satisface y lo que más nos dice que venimos 

por buen camino, podemos hablar de democracia tranquilos porque aquí estamos todos 

los partidos reunidos, podremos tener miradas diferentes, pensamientos distintos, pero 

hoy hemos llegado a una proclamación de una lista con un acuerdo, un acuerdo de todos 

los partidos políticos, llegaron con una lista única, creo que eso es lo que habla mejor del 

Congreso Nacional de Ediles. 

(Aplausos) 

Y para ir cerrando esta primera parte, toca de esos momentos que decimos 

que son difíciles, que es comenzar a despedir a la mesa saliente. 
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Nos toca despedir al secretario. Conocimos al secretario, Fredis Antúnez, 

que es lo que nos trae esto de ser ediles, empezar a conocernos con personas que estamos 

uno del otro lado del país, capaz que nunca nos habíamos cruzado, nos cruzamos aquí en 

el congreso, empezamos a tejer esos lazos de amistad, de compañerismo. Y hoy me toca 

decir: tuve el honor de trabajar con una gran persona al lado mío, con alguien que siempre 

estuvo, siempre ha llamado, siempre ha estado, que junto con Víctor realizaron un gran 

trabajo, creo que la secretaría del Congreso de Ediles durante estos meses estuvo en muy 

buenas manos, por eso quiero decirte Fredis, para mí ha sido un honor trabajar junto a ti.  

Quiero darte la oportunidad de que des unas palabras. 

SEÑOR SECRETARIO (Antúnez).- Buenos días a todos los ediles y edilas 

de todo el país.  

Primero agradecer al señor presidente de la Junta Departamental de Salto, 

al señor intendente y a todos los funcionarios por abrirnos las puertas de este Congreso 

Nacional bajo la Ley 19.992, que nos ha fortalecido desde el momento en que se incorporó 

trabajando y adaptándonos a esta institución nueva que, si Dios quiere, yo creo que queda 

en manos de la nueva mesa, de los nuevos ediles que van a integrar las comisiones 

permanentes para fortalecerla, como todos esperamos, y que  podamos seguir transitando 

ese camino de fortalecimiento que todos esperamos, que costó mucho, el trabajo de 

muchos de los coordinadores de este congreso con esa unidad que se trabajó con todos 

los ediles para que esta ley fuera posible. 

Por supuesto, quiero agradecer también a los compañeros de Colonia que 

me dieron la oportunidad para estar estos nueve meses al frente del Congreso Nacional 

como secretario y, por supuesto, el agradecimiento eterno a Víctor Domínguez, 

compañero administrativo, que nos llevó paso a paso todas las inquietudes y oficios y 

todo lo que saliera para que todas las comisiones permanentes tuvieran el apoyo necesario 

de la Mesa Permanente.  

Por lo tanto, me queda simplemente decir el buen relacionamiento que 

siempre digo de los coordinadores de este Congreso Nacional que tienen esa sintonía de 

poder realizar esta democracia del congreso. Y hoy tenemos sentimientos encontrados, 

como decía José Luis, coordinador del Partido Colorado, pero nos vamos con el 

sentimiento de haber cumplido. Por lo tanto, muchas gracias. 
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(Aplausos) 

SEÑOR PRESIDENTE.- También nos toca despedir, en la mesa saliente, 

a una gran luchadora, una gran guerrera, que le ha tocado llevar al parte de Tesorería, la 

parte económica, junto con la contadora, lo que decía hace un rato, que han hecho un buen 

trabajo. Comisión Fiscal solicitó muchas cosas, consiguió, trabajó, costó unos meses de 

trabajo cuando arrancamos, y la verdad que lo ha llevado de muy buena manera. Y, 

siempre hablando con ella, podemos tener pensamientos distintos, pero siempre llegando 

a un acuerdo final buscando lo mejor para el Congreso Nacional de Ediles.  

Por eso hoy también le quiero dar la palabra a quien ha sido nuestra 

tesorera durante estos nueve meses, a Marita, quien ha hecho un gran trabajo para el 

congreso, y se la va a extrañar mucho. 

(Aplausos) 

SEÑORA TESORERA (Magallanes).- Buenos días a todos. 

Un saludo muy especial a Víctor que ha sido un pilar fundamental en 

nuestra Mesa Permanente y en nuestra Mesa Ejecutiva, siempre cumplió con todo y nos 

hizo sentir muy cómodos. No es parte de los ediles, pero es uno más para nosotros 

¡Gracias, Víctor, por tanto! 

Un agradecimiento al secretario, al presidente, a esta junta de Salto que 

siempre nos recibe de una forma maravillosa, que Salto para mí –sin ofender a ninguna 

junta- es el lugar donde más cómoda me he sentido, donde la gente me ha atendido de lo 

mejor, son los “1” los administrativos de esta junta departamental; señor presidente, para 

usted también va esto.  

Hemos tenido un trabajo lindo, con algunos altibajos, con algunas 

incertidumbres al comienzo, que nos costó el arranque –como dice el presidente- por 

trámites administrativos, pero ha salido todo bien y me siento muy conforme.  

Me da gusto ver tanta gente nueva en este congreso anual. Decirles que es 

una herramienta maravillosa este Congreso Nacional de Ediles, que lo disfruten y lo 

aprovechen, que compartan y que no dejen de venir.  

Un saludo muy especial a todos los ediles de mi departamento Soriano  

–Mercedes- y los del interior del departamento también. 

(Aplausos) 
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Y una bienvenida, y que siga trabajando la Mesa Ejecutiva nueva y la 

Permanente que va a funcionar. Tengo mucha confianza en los compañeros y creo que 

todo va a estar bien. Muchas gracias. 

(Aplausos) 

SEÑOR PRESIDENTE.- Realizamos el cambio de mesa saliente con mesa 

entrante.  

Le pedimos al nuevo secretario y tesorero que suban para hacer el 

recambio con secretario y tesorero saliente. Presidente queda aquí. 

(Aplausos) 

(SIENDO LA HORA DOCE Y TREINTA Y OCHO MINUTOS SE 

RETIRAN DE LA MESA SECRETARIO Y PRESIDENTE DEL PERÍODO 

ANTERIOR; OCUPANDO LA MISMA SECRETARIO Y TESORERO PERÍODO 

2025-2026) 

Estando en sus lugares presidente, secretario y tesorero período 2025-

2026. Hace un rato cuando estaba ahí abajo decía “qué difícil, porque primero voy a 

hablar como que me voy y después como que quedo, entonces cómo hago, tres discursos, 

divido en dos, hago uno, cómo hago”. Por eso le dije al intendente “me quedó difícil la 

cosa”. 

La verdad que hace cinco años atrás cuando ingresé al Congreso Nacional 

de Ediles recuerdo con Mario Gómez, que venía en viaje a Treinta y Tres; Mario es mi 

chofer pero deja de ser mi chofer y pasa a ser un familiar de esos que uno convive día a 

día y con el que a veces uno termina hablando más que con los familiares directos, y 

recuerdo que el primer viaje fue a Maldonado, a la Junta de Maldonado, y se me hizo tan 

cortito porque Mario me contaba todo lo que era el Congreso Nacional de Ediles, todo lo 

que se vivía, quiénes estaban, me daba nombres, y yo decía “¡pucha que es lindo si es 

cierto todo lo que me dice, todo lo que se vive en el congreso!, capaz que me gusta”, yo, 

en realidad, había sido citado como presidente de la Junta de Treinta y Tres a una reunión 

de todos los presidentes, y en aquel momento vine al congreso un poco tímido porque no 

conocía a nadie, y si me hubiera puesto a pensar en el futuro capaz que jamás iba a pensar 

que se pudieran dar estas cosas, primero llegar a la presidencia del congreso, que creo que 

es un honor muy grande, y después volver a repetir, creo que es el primer presidente que 
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repite, creo que estas son de las emociones que a uno le queda para el resto de la vida, 

creo que estas son de las cosas que a uno lo lleva a decir:  “hay que redoblar esfuerzos 

para seguir trabajando, para seguir por el buen camino”. Por eso les puedo decir a todos: 

quédense tranquilos que vamos a seguir trabajando con la mesa entrante como veníamos 

trabajando con la mesa anterior y como han trabajado todas las mesas que han pasado por 

el congreso, seguiremos trabajando para enaltecer la jerarquización del edil, enaltecer lo 

que es el congreso nacional a nivel de todo el país.  

Hoy tengo que agradecer a todos los que nos han permitido llegar a esto, 

agradecer a mi intendente, Dr. Mario Silvera, que fue el primero que me dijo que tenía 

que ser edil; después me llevó a la presidencia de la Junta Departamental de Treinta y 

Tres, y, gracias a él digo, estoy en el Congreso Nacional de Ediles.  

Después, en el congreso, no tengo que dejar de reconocer aquellos 

primeros lugares, siempre digo, uno de los primeros que hablé José Luis Sánchez -el Felo- 

gran amigo de Colonia, que fue de los primeros que me ayudó; Alejandro Silvera, 

coordinador del Partido Nacional, que me dio una mano, me ha dirigido, me ha explicado 

muchas cosas que a veces nos cuesta entender y siempre nos ha guiado, al resto de los 

coordinadores que siempre -Ripoll, José Luis Pereira- con sus miradas, explicándonos 

por qué hay que llegar a acuerdos, por qué es lo mejor para el congreso, por qué es lo 

mejor para todos. Creo que eso nos hace a nosotros la experiencia para mi más grande de 

mi vida.  

Hoy estoy con un orgullo, les cuento que la primera vez que vine de Treinta 

y Tres éramos una delegación chiquita, hoy con todos los problemas que la instalación de 

las juntas fue rápida, en una semana, vino una delegación de más de veinte personas y 

hemos disfrutado todos de este congreso, creo que esto es lo más lindo. 

Quiero agradecer a todos los ediles de Treinta y Tres que nos han 

acompañado, a los que por diversos motivos no han podido venir, sé que nos están 

siguiendo. Agradecerles a todos los ediles del país que hayan hecho que este sea un gran 

congreso.  

Agradecer, por supuesto, a quienes son parte fundamental de lo que ha sido 

el congreso: al intendente Carlos Albisu, que desde el primer momento nos dijo que sí, 

nos dio el apoyo y a quien le estamos agradecido y en nombre de él a todo el departamento 
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por cómo nos han tratado. A Enzo, que se puso la camiseta cuando estábamos en el 

recambio de autoridades y es bravo cuando todavía no estás en la posición, pero ya tenés 

que estar en la posición de trabajo, que las semanas eran cortitas y se tenía fe el hombre 

y la verdad que felicitaciones porque Salto nos ha tratado de maravilla, es más, queremos 

venir seguido. 

A los funcionarios, lo dije el viernes, sin palabras el trabajo, nombré a 

María Inés Bentancor y en nombre de ella nombrar a todos los funcionarios el gran trabajo 

que han hecho todos estos días, la paciencia que han tenido con nosotros, la verdad que 

no tenemos palabra de agradecimiento para ellos porque es impresionante lo que han 

hecho. 

Bueno, decir que: para nosotros este congreso va a marcar también un 

rumbo de mucho trabajo, ya lo venimos hablando con Fabricio, lo iremos hablando con 

el tesorero, trabajar en conjunto y decirles a todos que muchas gracias por darnos esta 

oportunidad y para nosotros creo que es de las emociones, la experiencia y vivencia más 

linda de la vida que nos llevamos en nuestro corazón para siempre. 

Muchas gracias. 

(Aplausos) 

Le vamos a dar la palabra al señor secretario. 

SEÑOR SECRETARIO (Rodríguez).- Gracias, señor presidente. 

Integrantes de la Mesa Permanente electa, estimados colegas, funcionarios de la Junta 

Departamental de Salto, señor presidente Molina, señor intendente Albisu, buenas tardes 

a todos. 

La verdad nos llena de honor y un profundo respeto y compromiso el 

asumir este cargo de secretario del Congreso Nacional de Ediles, agradeciendo la 

confianza depositada en mi persona y saludando especialmente a la bancada de ediles del 

Partido Nacional de Maldonado, a los que orgullosamente pertenezco. 

(Aplausos) 

Desde la secretaría, conforme a lo dispuesto por el Reglamento Interno y 

la Ley Nacional N.º 19.992, me propongo coordinar con responsabilidad todas las tareas 

administrativas necesarias para el buen funcionamiento de este órgano. El asegurar el 

orden, la transparencia y la preservación institucional del congreso. 
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Trabajaremos con firmeza para fortalecer los fines que este congreso 

persigue, como decía el presidente, promover la capacitación, el intercambio entre las 

juntas departamentales, el fortalecimiento del sistema democrático y la construcción 

colectiva de políticas públicas desde el territorio.  

Con humildad, con convicción y espíritu de trabajo, me pongo a 

disposición de esta mesa y de todos los ediles del país. 

Muchas gracias. 

(Aplausos) 

SEÑOR PRESIDENTE. -  Le damos la palabra al tesorero, Javier Ramírez. 

SEÑOR TESORERO (Ramírez).-   Muchas gracias a todas las autoridades 

presentes y los compañeros ediles de todo el país. 

Simplemente venimos a hacer la entrega total, solo sabemos de trabajo, de 

trabajo honesto y de representatividad. 

Agradecemos a las autoridades que dejaron en este momento y que han 

dejado la vara muy alta, y esperamos estar a la altura y representarlos. 

Gracias a todos. 

(Aplausos) 

SEÑOR PRESIDENTE.- Ahora le pasamos la palabra a los coordinadores. 

MAESTRA DE CEREMONIA. - En primer lugar, convocamos, por el 

partido Coalición Republicana al señor edil Facundo Marziotte. 

SEÑOR MARZIOTTE. - Buenos días. 

Antes que nada, quiero felicitar por supuesto por la organización, a la mesa 

entrante el deseo de éxitos, presidente, secretario y tesorero, y a toda la mesa permanente, 

felicitaciones y éxitos en el trabajo.  

Felicitaciones intendente, presidente de la junta, secretario de la junta, que 

anda por ahí, Pablo, Cecilia, la mesa del departamento de Salto que ha dejado mucho 

trabajo y ha coordinado, además, con la mesa anterior para poder hacer esto que se dio 

hoy. 

El saludo a los compañeros de Canelones y de Montevideo, a los 

compañeros de Canelones que van a tomar la posta de esta coordinación que nos tocó en 

esta oportunidad por ser los anfitriones, pero ellos van a continuar en este trabajo y quiero 
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saludar además la presencia de los compañeros de Canelones y particularmente los de 

Montevideo también que estuvieron hoy acá, que me parece importante para el Congreso 

Nacional de Ediles. 

No me quiero olvidar de nadie, pero quiero destacar especialmente, y a 

uno lo llena de orgullo, que cuando vienen otros ediles de otros departamentos y destacan 

el trabajo de los funcionarios de nuestra junta, que conocemos desde hace tanto tiempo, 

quiero reiterar las felicitaciones y pedirles un aplauso para ellos porque dejan el alma para 

que esto funcione bien. 

(Aplausos) 

Por último, no me puedo olvidar de mis compañeros, de los de la bancada 

de Salto, agradecerles el apoyo, el trabajo y, además, destacar una cosa, tenemos como 

Coalición Republicana la responsabilidad de formar parte de la mesa desde Salto con 

experiencia y con juventud; porque está Lucía Minutti que para nosotros es una 

representación muy importante, además, con su apellido que lo dice solo, pero además 

Lucía con su experiencia de muchos años, pero están Facundo Esteche y Sofía Viera, que 

son dos gurises con unas ganas bárbaras y con mucho conocimiento además, que  también 

vienen a aportar así que felicitaciones a ellos y gracias. 

Un gusto haberlos recibido por acá y bienvenidos cuando quieran. 

Gracias. 

(Aplausos) 

MAESTRA DE CEREMONIA. – Convocamos, ahora, al señor 

coordinador de bancada del Partido Nacional, señor edil Alejandro Silvera. 

SEÑOR SILVERA.- Muy buenos días a todos.  

Repitiendo el agradecimiento enorme a Salto, a la junta departamental, a 

la intendencia, a los funcionarios que tan  bien nos hicieron sentir, pero que además nos 

permitieron y nos dieron los instrumentos para trabajar, porque esto es un Congreso 

Nacional de Ediles que representa a quinientos ochenta y nueve ediles de todo el país y 

había cuatrocientos ediles presentes en todos estos días, pero no fue solo visita, fue 

trabajo; trabajo el jueves, trabajo el viernes, trabajo ayer, donde nos formamos para luego 

aplicar lo que aprendimos en nuestras juntas departamentales, y trabajo hoy en esta 

jornada electoral y de instalación de la nueva mesa. Nos encuentra en el desafío de 
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continuar con los objetivos que nos ha establecido la ley para personas públicas que 

somos, Congreso Nacional de Ediles, y para la defensa de la autonomía de los gobiernos 

departamentales, que esa es la gran lucha que nos espera en el futuro. 

Muchas gracias a todos, el reconocimiento por la participación, por el 

apoyo, y a redoblar el esfuerzo. 

Agradecer también a los compañeros de la Mesa Permanente saliente, de 

la Comisión Fiscal y de la Comisión Electoral, y un grato recibimiento a los compañeros 

de la nueva Mesa Permanente, Fiscal y Electoral, con los cuales trabajaremos.  

A los compañeros coordinadores que, casualmente, son todos nuevos y, 

por supuesto, que aprenderemos a trabajar juntos.  

Y como siempre ha sido algo que ha distinguido a este congreso: las 

decisiones muchas veces demoran, muchas veces nos lleva tiempo, pero siempre hemos 

llegado al mutuo convencimiento de lo que votamos, de lo que comunicamos y de lo que 

firmamos, estamos todos de acuerdo. 

Muchas gracias. 

(Aplausos) 

MAESTRA DE CEREMONIA.- Convocamos por el Partido Colorado a 

la señora edila Elizabeth Rodríguez. 

SEÑORA RODRÍGUEZ.- Buenas tardes a todos.  

Es un gusto poder estar acá con ustedes, nosotros cuando iniciamos nuestra 

tarea de edil, el primer congreso que participamos fue acá en Salto. Era toda una novedad 

y tenemos lindos recuerdos de gente que fue caminando en esos años y este fin de semana 

reencontrarnos con algunos que pensábamos que ya no estaban, fue muy lindo. 

Como coordinadora le quiero agradecer al presidente de la junta 

departamental, a los funcionarios que han hecho una tarea importante para que todo esto 

salga perfecto, y en nombre del intendente agradecerle por tener a Salto tan lindo. 

De mi parte, el compromiso de buscar los consensos, de seguir caminado 

con un horizonte, hacernos crecer como legisladores departamentales donde la 

capacitación, sin duda, es un pilar fundamental. 

 Así que, desde Rivera, muchas gracias. 

(Aplausos) 
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MAESTRA DE CEREMONIA. - Convocamos al coordinador de bancada 

por el partido Frente Amplio, señor edil Néstor Delgado. 

SEÑOR DELGADO. - Buenos días a todas y todos. 

El agradamiento a las autoridades, al intendente, al presidente de la junta, 

a todas las edilas y ediles, a los funcionarios, como decían acá. 

Simplemente, desde el Frente Amplio, en esta renovación de la cual se 

hablaba, estamos dispuestos a trabajar, a construir, porque de eso se trata la democracia. 

Y tendrán en la bancada del Frente Amplio toda la disposición, con honestidad intelectual 

al trabajo, seguramente a la discusión porque eso enriquece el proceso de construcción 

colectiva y, fundamentalmente, como se ha dicho acá en estos días, en pensar sobre todo 

en la comunidad. 

Así que simplemente saludarlos, agradecerles a todos porque la verdad es 

que estamos comenzando en esta tarea y vamos a requerir del auxilio. Así que muchas 

gracias a todos y ¡vamo’arriba! 

(Aplausos) 

MAESTRA DE CEREMONIA.- Convocamos entonces al coordinador de 

bancada por el partido Cabildo Abierto, el señor edil Wilfredo Correa. 

SEÑOR CORREA.- Buenos días a todos. 

Me tocó cerrar nuevamente, como el otro día. Es un orgullo cerrar esto con 

palabras hacia ustedes. 

Primero que nada, felicitar a los nuevos integrantes de la mesa; agradecer 

al señor intendente por su presencia siempre. Y más allá de todos los ediles que han 

pasado por acá y han hecho uso de la palabra, agradecieron a los funcionarios, yo quería 

nuevamente agradecer porque desde el día jueves, en que llegamos a Salto, lo único que 

recibimos fue un agasajo impresionante, un trato que la verdad es de considerarlo y de 

reconocerlo. 

Entonces, vaya nuestro agradecimiento profundo a toda esa gente que nos 

agasajó, a nuestra bancada de tres ediles que integramos el sector Espacio de los Pueblos 

Libres: Norberto Santana, Marisa Correa, a Roberto ya lo puse a trabajar como delegado 

ahí en la Comisión Electoral. 
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Y decirles a ustedes, primero que nada: ¡Suerte, nuevamente, en la función 

como ediles! Sepan que en nosotros también van a encontrar el auxilio, el apoyo en 

aquello que necesiten. 

Y no quería dejar pasar algo importante que escuché cuando nos dieron la 

clase, el doctor que habló sobre la Oficina de Planeamiento y Presupuesto. Una de las 

cosas que me quedó pegando en el oído, y otra cosa que se dijo acá: hay que pelear por la 

autonomía de los gobiernos departamentales. Sí, es verdad, pero esa autonomía se puede 

perder paulatinamente cuando de organismos a nivel nacional empiecen a revertir las 

leyes porque los controles que se hacen en las comunas no satisfacen los controles que de 

parte del gobierno nacional entienden no son suficientes. 

Por eso, creo que es importante que todos los que estamos acá, 

principalmente los que somos ediles nuevos, no sólo tenemos que contraer ese 

compromiso como ediles pero entender también la transparencia hacia afuera, hacia el 

pueblo que nos votó; porque hay muchas personas afuera, de distintas clases sociales, que 

pusieron el voto en nosotros apostando a eso: a la transparencia, a que se defiendan los 

derechos de los funcionarios municipales, que se defiendan los derechos de los 

contribuyentes. Y nosotros, como ediles, somos los que vamos a tener que dar respuestas 

afuera cuando la prensa, posteriormente a que termine una sesión en la junta, vamos a 

tener que dar explicaciones respecto a qué fue lo que votamos o no votamos en la junta. 

Y la autonomía de los gobiernos departamentales, desde mi punto de vista, 

puede quedar cada vez más fuerte o cada vez más débil dependiendo de la transparencia 

y la honestidad con que actuemos todos los legisladores en concordancia y contribuyendo 

con los ejecutivos departamentales para que así se logren las metas, los objetivos, los 

programas que esos gobiernos se tracen. 

Entonces no quería dejar pasar eso porque más allá de que a veces los 

talleres apuntan a ser técnicos, a ser jurídicos, mejor dicho, apuntan a la parte jurídica; 

pero por detrás de eso hay seres humanos; los seres humanos cometen errores, que esos 

errores sean por causas que nosotros no queremos, sino que sean errores que nosotros sí 

lo hagamos ex profeso. 

Así que nuevamente gracias a todos y quería desearles un buen retorno a 

sus hogares. ¡Que Dios los bendiga y los proteja! 
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Gracias. 

(Aplausos) 

MAESTRA DE CERMONIA.-  Muchas gracias señores ediles 

coordinadores de bancada. 

Ahora tendrá la palabra el presidente de la Junta Departamental de Salto, 

el Dr. Enzo Molina Franchini. 

SEÑOR PRESIDENTE.- En nombre de la Junta Departamental de Salto, 

quiero expresar nuestro más sincero agradecimiento por su participación activa en este 

XLII Congreso Nacional de Ediles. 

Han sido jornadas intensas de diálogo, de reflexión y construcción 

colectiva. Sin lugar a dudas que nos vamos fortalecidos como representantes y como 

instituciones. Con la certeza de que el camino de la descentralización real se construye 

desde estos espacios de encuentros. 

Gracias a cada edil, a cada delegación, a los distintos disertantes, a las 

autoridades presentes y a quienes hicieron posible esta instancia. En especial a la 

Universidad de la República CENUR Litoral Norte, a la Intendencia de Salto en la 

persona del señor intendente Dr. Carlos Albisu, al Centro Comercial e Industrial de Salto, 

a los funcionarios de la junta que asumieron el compromiso con profesionalismo y 

responsabilidad. 

Salto se honra en haber sido su casa. Que lo vivido aquí se traduzca en 

mayor compromiso, más cercanía con la ciudadanía y una agenda común al servicio del 

país. 

Saludamos especialmente a las nuevas autoridades electas en esta jornada 

deseándoles una gestión fructífera, comprometida y al servicio del fortalecimiento 

institucional del Congreso Nacional de Ediles. 

¡Hasta pronto! Y muchas gracias. 

(Aplausos) 

MAESTRA DE CEREMONIA.- Muchas gracias, señor presidente. 

Y ya cerrando este tercer y último día del Congreso Nacional de Ediles 

desarrollado aquí, en Salto, le damos la palabra al señor Intendente de Salto Dr. Carlos 

Albisu Emed. 
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SEÑOR INTENDENTE DE SALTO.- Buenos días o buenas tardes para 

todos. 

Primero, felicitar a los ediles electos, desearles la mejor gestión. Es 

importante el trabajo que hace cada uno en su departamento, sin lugar a dudas, pero 

también este congreso que los une a todos. Yo les decía el otro día, diecinueve 

departamentos, todos los partidos juntos trabajando detrás de ese gran objetivo, que es 

tener un país mejor y cada una de nuestras comunidades mejor. 

Así que saludar eso, agradecer al CENUR por cómo los recibió, por cómo 

está esta Regional Norte, felicitar y saludar a cada uno de las funcionarias y los 

funcionarios de la junta departamental por el trabajo que cada uno de ustedes resaltaron. 

Nosotros las conocemos –a muchas- desde hace mucho tiempo y sabemos lo que dan y 

lo que ponen cada vez que surge cualquier tipo de eventos. 

También agradecer la presencia multitudinaria, esa gran presencia, esa 

cantidad de ediles que concurrieron. Salto necesita moverse, necesita que mucha gente 

como ustedes ayer haya llenado hoteles, restoranes, almacenes, boliches, y vamos hacia 

eso, esta ciudad necesita de esto. 

 Así que desearles un buen retorno, con mucho cuidado porque la ruta está 

complicada, mucho tránsito, ha llovido mucho por acá, por el Norte. Y decirles que los 

esperamos ya sea en este tipo de funciones como el congreso, pero también como 

ciudadanos y como vecinos todos de nuestro departamento. 

Un saludo, buen retorno y muchas gracias por venir. 

(Aplausos) 

SEÑORA MAESTRA DE CEREMONIA.- Muchas gracias, señor 

intendente. 

Y ya agradecerles, en nombre de la Junta Departamental de Salto, a todos 

ustedes por haber venido. 

¡Buen retorno!, como decía el señor intendente. 

(SIENDO LA HORA TRECE Y TRES MINUTOS SE LEVANTA EL 

CONGRESO NACIONAL DE EDILES) 


